

Секретно.

Экз. № 2

80

### С П Р А В К А

по сообщению агента "Пятраса",  
л.д. № 1499, о поездке в ФРГ

Агент I отдела КГБ Литовской ССР "Пятрас" с 10 декабря 1987 года по 3 февраля 1988 года находился в ФРГ по линии межвузовского обмена.

Выполняя дававшееся задание, "Пятрас" установил контакты и имел встречи с некоторыми деятелями литовской реакционной эмиграции в ФРГ, в т.ч. с Гирнюсом Кястутисом, Гринене Алиной, Балюлисом Ричардасом, Наткиевичем Винцасом и др. (Ранее агент знаком с ними не был).

Из бесед с указанными лицами агент "Пятрас" получил следующую информацию:

В ФРГ готовится довольно обширная программа празднования дня "16 февраля". Главные мероприятия пройдут 20 и 21 февраля в помещении Литовской гимназии им. 16 февраля. В первый день ожидаются выступления активистов литовской реакционной эмиграции, а также гостей, в т.ч. одного из министров земли Гессен. Намечается опубликовать политический документ - призыв к "освобождению Литвы". Второй день будет посвящен культурной программе: танцам, песням и т.п. Предполагается участие около 800 человек со всей ФРГ.

Из акций, направленных на организацию провокаций в Литовской ССР, следует ожидать усиление радиопропаганды, особенно через радио "Свободная Европа". Возможны попытки распространения листовок националистического характера, изготовленных на Западе. Наиболее уязвимыми в плане провокаций считают г.г. Каунас, Капсукас, Шяуляй, где, по мнению националистов, сильны позиции католической церкви.

По словам Балюлиса Р.: "16 февраля не пройдет незамеченным в мире и в России".

Характеризуя деятелей литовской реакционной эмиграции в ФРГ, с которыми ему пришлось встречаться, агент отметил, что по сложившемуся у него мнению одной из ключевых фигур является Гирнюс Кястутис. Ему около 40 лет, родился в США. Имеет высокий уровень образования, хорошо развит и всесторонне эрудирован. Свободно владеет английским, немец-

ким, литовским и русским языками. Около 4 лет работает по контракту на радиостанции "Свободная Европа", является одним из руководителей литовской редакции этой радиостанции. Свою деятельность в этом качестве оценивает как очень успешную. Женат (жена - Гирнене Вида, не работает), имеют 3 детей школьного возраста (от 7 до 12 лет), проживает в Мюнхене в квартире из 6 комнат, (адрес имеется). Хорошо материально обеспечен, получает в месяц около 4,5 тыс. марок (чистыми). Квартиру, образование детей, лечение, поездки и пр. оплачивает, по его словам, администрация США.

Настроен откровенно антисоветски и националистически.

С Гирнюсом К. агент познакомился в Мюнхене на квартире семьи Ландасов, куда агента пригласила Алина Гринене. Встречи и беседы проходили в непринужденной и свободной обстановке. Гирнюс хорошо осведомлен по всем вопросам обстановки в Лит.ССР и деятельности диссидентов. Причастен к распространению "Хроники католической церкви Литвы", показывал агенту её последние выпуски. Дома имеет обширную библиотеку, составленную в основном из книг политического, антисоветского, националистического содержания.

Круг вопросов, интересовавших Гирнюса К. в беседах с агентом, сводился к следующим: положение в экономике в целом по стране и в Литве; культурная жизнь и персоналии в Литве; перестройка в СССР и в Литве; положение и события в других Прибалтийских республиках. Как полагает агент, получение таких сведений является основной целью его контактов с приезжающими в ФРГ и посещающими г.Мюнхен представителями интеллигенции из Советской Литвы. Гирнюс написал немало статей о философских аспектах литовского национализма, опубликовал в США ряд книг о нац.подполье в Лит.ССР в период 1946-1952 г.г. Одну из своих последних книг подарил агенту, однако пытаться провезти её через границу агент не рискнул (оставил Наткиевичу В.). Также подарил агенту две справочных брошюры о Литовской гимназии им.16 февраля.

Гринене Алина, около 60 лет, (жена философа Гирнюса, умершего несколько лет назад), является, по мнению агента, наиболее заметной активисткой из числа литовских эмигрантов в Баварии. Всё своё время и многое средств уделяет сбору, размножению и распространению литовской литературы националистического содержания. Встречается практически со всеми литовцами, приезжающими в Мюнхен и останавливающимися в гостинице Ландасов "Ам хофгартен". Особое внимание уделяет представителям интеллигенции из числа молодёжи, располагающим информацией по экономике и культуре в Литовской ССР. С учётом положения гостя из Литвы пред-

лагает ему соответствующую программу: приглашает в рестораны и бары, знакомит с националистической литературой.

Гринене является близким другом Гирюса К. Повидимому от него она получает литературу националистического характера, которую распространяет среди приезжающих в Мюнхен гостей из Литвы.

В обращении Гринене обаятельная, милая, услужливая. Имеет глубокие националистические убеждения и преданно служит им.

Наткявичюс Винцас, пожилой человек, бывший директор Литовской гимназии им. 16 февраля, убежденный националист и активный деятель литовской реакционной эмиграции. Встречался с агентом 6 раз, приглашал в рестораны, поездки по историческим местам. Интересовался вопросами экономики и культуры в Литовской ССР. Явно изучал агента в деловом, политическом и национальном плане. Восхвалял условия жизни в западногерманском "райо", с откровенной целью склонения оставаться там.

По рекомендации Наткявичюса В. и Гринене А. агент провел два дня у активиста литовской эмиграции в Гамбурге Балюлиса Ричардаса. Он работает учителем физкультуры, является организатором и руководителем литовского танцевального кружка. Очень общителен и коммуникабелен. Умеет располагать к себе людей и влиять на них. Большой любитель выпить, и даже бывает в запоях по несколько дней. Женат, имеют двоих детей, которые учатся в Литовской гимназии им. 16 февраля. Убежденный евангелист, собирается принять сан евангелического священника.

По его словам, поддерживает хорошие связи с Климайтисом (представителем ВЛИКа при Европарламенте), показывал агенту несколько видеокассет с записями выступлений Климайтиса.

По мнению агента, старался продолжить оказание на него нужного влияния, создавал возможность нарушения (при желании) правил поведения советских граждан за границей (например, посещения низкопробных "злачных" мест, или выезда на машине нелегально в соседнюю страну).

Агент обратил внимание на несколько своеобразную обстановку в гостинице Ландасов в Мюнхене "Ам хофгартэн", в которой останавливаются почти все литовцы, приезжающие в Мюнхен из Лит. ССР. Например, цены для них значительно ниже, чем в других таких же гостиницах. Часто за пребывание в гостинице хозяева денег с них вообще не берут. Нередко организуют за свой счёт щедрое и обильное угощение, со спиртными напитками и пивом, создавая теплую непринужденную обстановку для общения активистов литовской эмиграции с гостями из СССР и бесед

на различные широкие темы. Для приёма гостей имеется специальная отдельная комната. Ландасы часто оплачивают своим гостям поездки в другие города ФРГ. Оформляют фиктивные (занесенные) счета о якобы произведенных расходах на оплату гостиницы (для отчёта о командировочных расходах по возвращении в СССР).

По мнению агента, такое гостеприимство, радушне и щедрость создаются намеренно и способствуют "развязыванию языков" и ослаблению контроля над собой со стороны гостей.

С большинством указанных лиц у агента сложились хорошие дружеские отношения, что может быть использовано в наших интересах в дальнейшем.

Начальник З отделения  
I отдела КГБ Литовской ССР  
подполковник  
"13" февраля 1988 г.

*шумилов*  
В.К.Шумилов

вх.№ I/3- 0565  
от "13" февраля 1988 г.

Резолюция начальника отдела:

Справку пр. передать во 2 Упр. и 5 Сл.  
Позже направьте им сообщение "Пядраса".  
Переговорите.

Каринаускас  
15.02.88 г.